

# 国家安全就在身边

## 我省多地多部门开展国家安全教育日宣传活动

本报15日讯(记者米娜)15日是第八个全民国家安全教育日。今年的活动主题是“贯彻总体国家安全观,增强全民国家安全意识和素养,夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”。省政法委开展为期一周的全民国家安全教育日宣传活动。

据了解,省政法委利用短视频、微信公众号推送等多种形式制作国家安全教育宣传教育资料,在主要媒体平台加强推送,持续扩大国家安全教育宣传教育的广度、维度、辨识度和冲击力,有力提升社会效果。通过观看保密安全警示教育片,直观感受严峻复杂的斗争形势,深入学习贯彻《国家安全法》、《保密法》,进一步筑牢底线思维和敌情意识,提升了做好新时代政法工作的责任感和使命感。

下一步,哈尔滨市退役军人事务局将面向系统干部职工和全市广大退役军人,开展广泛的宣传教育活动。同时发挥各级退役军人服务中心(站)作用,用好国家安全教育基地、爱国主义教育基地和国防教育基地等资源,开展丰富多彩的教育实践活动。

本报15日讯(车学会 高海生 郑文超 记者马一梅 李健)为进一步加强国家安全教育,增强林区职工群众国家安全意识,龙江森工集团所属各林业局有限公司以保密宣传月活动为契机,纷纷结合自身实际,多部门、单位联合行动,开展了丰富多彩的“4·15”全民国家安全教育日保密宣传活动。

近年来,全省公安机关结合工作实际,严打暴恐专项行动,加强社会治安防控,严格落实公安武警联勤武装巡逻“四项机制”和“1、3、5分钟”快速反应机制,最大限度将警力摆放到社会面重点部位,严防严控街面现行违法犯罪活动。

本报15日讯(赵雨阳 记者刘莉 李爱民)15日,哈尔滨市退役军人事务局在防洪纪念塔广场举办2023年

于贵瑞院士介绍,此站的建设与发展,将对监控生态系统演变规律、揭示从样地到流域到东北亚的生态环境演变与形成具有重要意义,并可为生态环境调控与管理、碳收支评估、区域碳汇提升、碳汇经济实现等提供强大支撑。

据正在此调研并为该站揭牌的中科院地理所兴安岭关键带站

## 中科院地理所兴安岭关键带站揭牌

本报讯(王超 记者张磊)近日,中国科学院地理科学与资源研究所兴安岭关键带与地表通量观测研究站(以下简称兴安岭关键带站)在大兴安岭塔河县瓦拉干镇正式建站。

## 肇源首届“开江节”启幕

本报讯(王勇 记者李民峰 赵吉会)春风唤醒江河,大地草木萌发。15日,醉美肇源“鱼”你相约——2023迎旅发肇源春季旅游系列活动之首届“开江节”盛装启幕。开幕式现场,春捺钵情景剧演出、蒙古族文艺表演等精彩节目让游客尽情感受民族特色风俗;别具一格的“鱼宴品尝”环节,则让游客们一饱口福。

近年来,肇源县委县政府高度重视旅游产业发展,依托独特的松嫩“两江”优势和良好的生态资源优势,精心打造松嫩“两江”开江文化品牌,着力提升肇源的知名度和美誉度,以此带动全县水产业、旅游业及相关产业快速提升。

## 战果,技术推广3100万亩

(上接第一版)这种与以往顺坡垄向截然不同的种植模式正是三江示范区在友谊农场开展的全国首例坡耕地等高种植技术。

三江示范区项目组李浩介绍,旱田坡耕地由于长期采取直垄种植导致水土流失严重、养分缺失,影响了粮食生产的稳定性。“等高种植技术通过现代科技手段改变耕地水肥运移规律,减缓水肥运移速度,平衡不同坡位水肥状况,让原先‘跑水、跑土’的‘三跑田’变成了‘保水、保肥、保土’的高产稳产田,实现了黑土地保护与粮食生产的双提升。”友谊农场农业部部长唐曹甲子说,2022年,友谊农场开展“等高种植”和“等高宽埂”技术种植玉米3000亩,通过随机取点实测,实验区亩产达到930公斤,比2021年又提高了60公斤。

等高种植技术仅仅是示范区攻关农业科技的一个缩影。2021年以来,三江示范区针对白浆土养分含量低等问题,结合机械改土、应用化学及生物改良剂,配合耕层快速培肥的玉米和大豆高产栽培技术,实现有效耕层增加到30厘米,玉米和大豆产量增加14%以上;优化寒地保护性耕作技术,集成寒地水田地力和粮稻产能双提升模式,实现水稻产量提高12.6%……实现了用地和养地的有机结合,初步构建起了多学科、多技术集成的黑土地保护“北大荒模式”,走出了一条“前沿科技攻关—实用技术改造—成果就地转化”的创新之路。

在此基础上,项目组构建完成三江平原黑土地时空变化档案,先后开展了5种模式的关键技术攻关,全方位指导三江平原黑土地保护和农业生产工作。

2021年以来,三江示范区项目集成黑土地保护与利用的先进科技在北大荒集团四个分公司16个农场建立核心示范区2.78万亩,累计辐射推广面积达到3190万亩。

四月的三江平原,新一年的春耕画卷正渐次展开。

## 省纪委监委省公安厅在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起、查处一起,严肃追责、绝不姑息。支持鼓励广大党员干部群众积极提供诬告陷害问题线索。

举报电话:12388(纪检监察机关) 12389(公安机关)

# 龙江汽车租赁行业迎来发展春天

□本报记者 狄婕 见习记者 王迪

4月,龙江汽车租赁行业迎来一个热腾腾的春天。

随着疫情防控优化调整,消费信心不断提振,全国旅游市场也加速升温。携程发布的“五一”假日旅游前瞻显示,国内旅游订单已追平2019年,同比增长超7倍,旅游市场的井喷必将给汽车租赁带来新高峰。

与此同时,我省进一步对汽车租赁行业释放利好消息,省交通运输厅组织搭建全省汽车租赁聚合平台,满足用户多元化需求,提升租车体验;创造优质营商环境,优化企业备案手续,引来更多头部企业看好龙江市场。

## 租车无缝衔接 游客频频点赞

11日,记者来到哈尔滨站出站通道,每隔几米就能看到汽车租赁中心的指示牌。在汽车租赁中心,一辆租车、网约车、神州租车、龙悦租车、联动云等汽车租赁头部企业都已入驻,前来租车的旅客络绎不绝。

“我出站就看到了汽车租赁中心的指示牌,一路找过来,不到10分钟就办完手续,出哈尔滨站就可以提车了。”丁建华从江苏来哈尔滨出差,想要租一辆商务车,方便在市内出行。“我觉得在火车站设立租车中心非常贴心,有很多公司可以选择,节省了很多时间。”丁建华说。

与丁建华一样办理租车手续的,还有来自成都的岳宏。“之前在哈尔滨机场和车站是没有租车柜台的,我要到市区里找租车公司取车。现在火车站里就能直接办理,然后到指定停车场交还,整体的体验感很好。”岳宏说。

## 行业多重利好 企业充满期待

现在,人们对出行安全性、私密性的双重需求,让租车自驾日渐成为旅游中备受青睐的出行方式。

根据艾瑞咨询调研,在影响用户租车的考虑因素中,有53.8%的人注重租车、还车便捷度,有49.8%的用户注重手续便利程度。从用户最关注的角度入手,能够更好地满足其需求,从而获得消费市场。

旅游业加速复苏和我省对汽车租赁行业的有力助推,让企业对龙江市场充满期待。

“在很多城市,想要入驻车站和机场这样的重要交通枢纽很难,我们感受到了黑龙江对促进汽车租赁行业发展的诚意,也看好龙江市场。未来,会发展整个龙江市场,在齐齐哈尔、大庆、牡丹江等地,镜泊湖、五大连池等旅游景区建立服务网点。”黑龙江桐叶租车总经理许彦海说。

一嗨租车哈尔滨分公司经理冯海瑞告诉记者,能进驻重要交通枢纽,对于租车企业而言非常利好,在增加客单量的同时,扩大了企业的知名度。一嗨租车计划今年加车300至500台,第一批100台车辆预计4月底到达运营。

记者从省铁路部门了解到,铁路部门将与地方交通部门共同合作,在全省其它市地的主要车站设置汽车租赁中心,让旅客在龙江租车出行更便捷。

## 优化营商环境 来龙江正当时

我省旅游资源丰富,旅游产业前景可

期,汽车租赁行业与旅游业融合度较高。今年,我省交通部门积极做好文旅融合发展文章,通过优质的营商环境吸引更多企业落地龙江。

上海嘉行汽车服务有限公司是今年新引进的头部企业。上海嘉行哈尔滨分公司经理陆春宇介绍,公司通过调研发现黑龙江夏季两季以及沿边口岸都有不错的旅游前景,汽车租赁需求比较大。同时,黑龙江的营商环境非常好,办理汽车租赁备案用时很短,支持一地备案,多地运营,对企业来说很有吸引力。

哈尔滨市道路水路运输事业发展中心副主任杨波涛介绍,我省大力优化营商环境,汽车租赁企业备案由原来7个工作日调整为当日即办。在企业提供要件过程中,系统内部能够查询到的,企业无需重复提供,同时允许要件容缺,减少企业要件提供数量,提升办理效率。

据悉,随着汽车租赁市场向好发展,我省还将加力推介精选四季旅游线路,让汽车租赁与旅游更进一步融合发展,将游客“请进来”,让风景“走出去”。

# 我省今年首趟春游专列开行

本报15日讯(记者狄婕)15日,今年我省首趟春游专列从哈尔滨站发车,520名旅客乘坐Y673次列车前往鹤城齐齐哈尔,这趟旅游专列的开行标志着今年省内专列游全面启动。

随着春季气温回暖,全国各具特色旅游专列的话题热度居高不下,越来越多的游客选择乘着火车奔向心中的“诗和远方”。中国铁路哈尔滨局集团有限公司在省文旅厅等部门的倡议和支持下,精心打造高性价比的旅游专列产品,保障旅游列车开行品质提档升级。在努力满足龙江

人民游览家乡美景需求的同时,积极推动引客入省,服务龙江旅游高质量发展。

据负责旅游专列运营的哈铁国旅公司介绍,周末游龙江,游客将游览飞鹤观光牧场、扎龙国家级自然保护区、大乘寺、劳动湖及和平广场等景点,观赏马戏

表演,品尝齐齐哈尔特色烤肉,体验当地BBQ之旅,感受鹤城独具魅力的特色文旅产品。此趟专列以哈尔滨市区旅客为主,与自驾游相比,人均出行成本节省近一倍,是目前省内性价比最高的旅游产品之一。



## 太阳岛上春光好

天气转暖,春光明媚。15日,经过绿化、美化、净化等春季园容整饰,哈尔滨市太阳岛风景区正式开门营业,以全新的面貌迎接游客的到来。太阳岛笨熊乐园、观光车、美食街等观光、游乐、服务设施全部开放。当天,许多市民利用周末时间,带着孩子一起来到岛上游玩,尽情地感受太阳岛上迷人的春色。

本报记者 苏强摄



# “巾帼法庭”为妇女儿童撑起一片天

□纪世强 本报记者 刘大泳

近日,佳木斯市郊区人民法院西人民法庭庭长董磊和同事一大早就来到五一村,回访此前审理的一起赡养纠纷案的当事人徐大娘。

徐大娘年近90岁,因房屋拆迁无人赡养,今年2月在西法庭将8名子女起诉,因涉及老人的生活问题,董磊多次与老人子女沟通联系,不断和社区了解情况,在多方调解下,双方就老人赡养问题达成一致意见并签订调解协议。

“现在住在老二家,有个孩子是低保户每个月给我拿100块钱赡养费,其余孩子拿300,我还有块地一年能收6000块钱,现在一个月能有2000多元的生活费。”徐大娘说。

佳木斯市郊区人民法院不断优化司法服务,建立家事案件判后回访制度,良好避免了次生纠纷的产生。

13日上午,记者来到西法庭荣誉室,墙上挂着的2023年授予的“巾帼文明岗”“全国五一巾帼标兵岗”牌匾引起了记者的注意,这两块牌匾分别由中华全国妇女联合会和中华全国总工会授予,而这仅仅是该法庭获得的国家级荣誉的一角。

近年来,佳西法庭积极改进家事审判模式,选派3名政治水平高、业务能力强、经验阅历丰富、掌握一些心理学知识的女法官组建专业化家事审判团队,且法庭工作人员80%为女性,“巾帼法庭”的名字也由此而来。

“郊区亦城亦乡,虽是市政府所在地,但乡镇众多,青壮年多出去打工,留守老人、妇女和儿童居多,我们根据此特点,设

立妇女维权合议庭,充分发挥女性在协调方面的优势。充分体现家事审判人性化特点,促进家事审判工作深入开展。自2017年妇女维权合议庭成立以来,共受理维护妇女权益案件1229起,其中调解984起,调解率80.1%。”董磊说。

在郊区法院,坚持守正创新,加快推进审判体系和审判能力现代化是不变的主题,“共享法庭”也应运而生。

邱某和刘某登记结婚后生育一女。婚后邱某得知刘某患有家族遗传疾病脑共济失调,经多年医治无效,遂商定离婚,因刘某患病导致行动不便,承办法官运用

“共享法庭”审理该案。庭审中,“一个法官、一个书记员、一个手机、一根网线、一块屏”,完成了调解指导、网上立案、在线诉讼等全部流程。

2022年,佳木斯郊区法院结合网格化管理工作要求,创建全省首家“共享法庭”,通过“共享+网格”工作机制,在郊区100个行政村、36个街道社区,全覆盖建设“共享法庭”,将人民调解员、人民陪审员、网格员、庭务主任,整合融入“共享法庭”,通过“共享法庭”使权益受侵害的妇女儿童在家门口就享受到便捷的司法服务。

提能力 转作风 抓落实